

Libertatea

Fondator:
Gheorghe Voștinar

Poporului

Ziar de Informație
și luptă socialistă

Redactor responsabil: SECHEREȘ DIMITRIE

Redacția și administrația Arad, Str. Eminescu Nr. 7
Telefon 17 - 17

Abonamente lunar le. 4.500, pentru membrii P. S. D. Din
3500, pentru autorități și instituții anual lei 120.000

10 Mai

„Să ne înrolăm în ordinea de întărire a solidarității popoarelor din acest județ..“

.. a spus tov. Prefect cu prilejul sărbătoririi victoriei și a independenței

Zece Mai a coincis anul acesta cu prima aniversare a înfrângerii hidrei fasciste. Poporul muncitor, școlile, armata au manifestat cu ocazia acestui eveniment, solidarizându-se cu idealurile democrate, cu lupta pentru realizarea unei păci fructuoase între toate națiunile, pentru independența națională recâștigată prin actul istoric dela 23 August 1944 și prin victoria glorioasă a trupelor sovietice și române, care nu au precupețit nimic pentru libertatea și prosperitatea cmenirii.

Sărbătoarea a fost deschisă printr'un Te-deum oficial la catedrala orașului, în prezența autorităților civile și militare, după care întreaga asistență s'a încredințat spre tribuna din fața Pii mării, unde a avut loc primirea defilării.

La orele 10 exact, muzica sub conducerea d-lui cpt. Botto, execută primele acorduri ale unui marș după care încep să apară în ordine desăvârșită școlile.

În tribuna oficială au luat loc: d. general Talpeș, comandantul garnizoanei, prefect Gh. Voștinar, primarul municipiului d. Ion Pălincăș, împreună cu cei doi subprimari: d-nii Ioanaș și Săbău, episcopul Aradului, vicarul episcopiei, reprezentanții tuturor confesiunilor, chestorul Poliției, reprezentanții Comisiei aliate de control în frunte cu d. colonel Gusiev și cpt. Cucuic, președintele Tribunalului d. Ludogăan, lordăchioaia, administrator financiar, apoi reprezentanții armatei d-nii colonel Bosje, Neferu, Neacsu etc., reprezentanții Sindicatelor muncitorești în frunte cu d. Demin Aurel, președintele Comisiei Locale, reprezentanții FND-ului, presa.

Dealungul bulevardului Regina Maria și Regele Ferdinand populația orașului a venit în număr mare pentru a-și manifesta solidaritatea cu cei care au făurit victoria și cu cei care o desăvârșesc astăzi prin muncă constructivă în vederea refacerii țării.

Defilarea este deschisă de corpul didactic din oraș cu drapel național și aliat, după care urmează școlile primare din Arad și împrejurimi, apoi liceele care defilează într'o formă impecabilă, fiecare având drapele naționale și drapelele Națiunilor Unite în frunte cu Ununea Sovietică.

În tot timpul defilării, poporul manifestează pentru M. S. Regele, generalismul Stalin, pentru armata română democratică, pentru guvernul dr. Petru Groza și pentru înfrățirea națiunilor conlocuitoare. O deosebită importanță a produs trecerea delegației Apărării Patriotice în frunte cu invalizii, orfanii și văduvele de război, având pancarda cu lezincă: „Totul pentru vndecarea rănilor de război.”

A urmat apoi sindicatul P T T, sindicatul funcționarilor publici,

Zece Mai înseamnă instaurarea democrației reale

Au luat apoi cuvântul reprezentanții guvernului, ai armatei și ai frontului național democrat.

Primul care a vorbit a fost tov. prefect Gh. Voștinar care analizează sensul sărbătorii independenței. Dsa subliniază că prin actul dela 23 August 1944, regele și poporul au putut înfrange soarta noastră din popor învinș în popor învingător. În această luptă am sîta cot la cot cu armata roșie, în frunte cu generalismul Stalin care a dus ostile sale la victoria definitivă asupra hidrei fasciste.

Ziua de 10 Mai: o sărbătorim cu dragoste pentru că ea reprezintă instaurarea democrației reale, care oferă cele mai bune posibilități pentru o viață frumoasă și fericită.

Tov. Prefect aduce apoi salutul guvernului Petru Groza, care a știut să conducă țara în așa fel încât să nu avem lipsuri, foamete, în schimb să ne bucurăm de toate libertățile. Simpatia și dragostea poporului sovietic față de noi se datorează guvernului de largă conținare democratică care a știut să câștige încrederea gloriosului nostru vecin.

Astfel a putut fi readus Ardealul în sânul Patriei noastre și astfel ne-am recâștigat din nou independența.

cu drapelele române și ale Națiunilor Unite, Sindicatul coltorilor, sindicatul sanitar, Sindicatul Muncitorilor din Artele Grafice, Sindicatul Funcționarilor din Primărie, CAM, ITA cu muzică și drapele, Teba, Astra, având tabloul M. S. Regelui, generalismul Stalin și d. Molotov, susținătorul cauzei noastre la conferința de pace.

Urmează apoi CRAP, Fita CFR, după care defilarea este încheiată de armata democratică, primită cu ropote de aplauze și buchete de flori.

Tov. Prefect încheie prin cuvintele:

— Trăiască independența României, trăiască România liberă și democratică, trăiască popoarele sovietice și generalismul Stalin, trăiască M. S. Regele Mihai I, trăiască victoria armatei sovietice și române, trăiască democrația română!

Magnații banului, români și maghiari, au explațat pe muncitori

În numele guvernului, ia cuvântul tov. prefect Gh. Voștinar, care subliniază că munca guvernului nu a fost ușoară pentru a conduce țara în momente grele, când războiul se afla încă aproape de grănițele județului nostru. Dsa a subliniat că sarcinile grele se datorează acelor care au dus țara la dezastru și care în clipa de față sunt pe banca acuzării poporului. Guvernul Groza însă prin străduințele sale au reușit să ușureze mult din aceste greutăți. Dacă nu avem foamete aceasta se datorează guvernului care a reușit să câștige încrederea popoarelor sovietice. Tov. Prefect a mai evidențiat că în timp ce populația Uniunii Sovietice nu are grâne îndestul, ea totuși de ajută pe noi.

A luat apoi cuvântul d. col. Neferu care a subliniat importanța istorică a zilei de 10 Mai, seria cuvântărilor fiind încheiată de d. Belle Petre, secretarul FND care a subliniat importanța victoriei asupra fascismului și însemnătatea zilei de 10 Mai.

De aci, oficialitățile au trecut la Prefectură a avut loc o recepție.

Primul care a luat cuvântul a fost d. col. Bosje care în numele armatei roșii roagă pe generalul Talpeș și prefectul județului, să transmită M. S. Regelui și înaltului guvern sentimentele de dragoste ale armatei.

În numele cultelor vorbește p. Turic care aduce omagii bisericii M. S. Regelui și înaltului guvern apoi d-nii Crisan în numele corpului didactic și al școlilor, Ludogăan în numele magistraturii, Gregorovici, în numele baroului, d. Demin Aurel în numele celor 35.000 de muncitori sindicalizați, asigurând pe cei prezenți că lupta pentru reconstrucție va fi continuată d. Kóvago care aduce salutul populației maghiare, subliniind că maghiarii din țară au luat poziție față de orice încercare sovietică și reacționară de a se uneli împotriva Ardealului și alipirii ei la Patru muni, și înfrățit d. Belle Petre care se adresează comisei aliate de control rugând să transmită și generalismului Stalin și guvernului sovietic dragostea neclintită a poporului român pentru aportul adus luptei pentru libertate.

Tuturor le răspunde d. general Talpeș, care promite să fie interpretul sentimentelor poporului și ai armatei pentru M. S. Regele și guvern.

În altă ordine de idei, tov. Prefect scoate în evidență că în trecut poporul maghiar și poporul român a fost împins unul împotriva celuilalt și că magnații banului din ambele țări nu s'au înțeles decât atunci când a fost vorba de exploatarea celor ce muncesc.

Azi însă, în regimul democrat, poporul maghiar se încredințează în munca de refacere a țării și declarațiile de loialitate trebuiesc primite cu satisfacție. Avem însă o obligație, aceea de a îndepărta tot ceea ce ar putea creia ură între națiunile conlocuitoare. Toti trebuiesc să ne înrolăm în ordinea de întărire a solidarității popoarelor în acest județ.

Aceste cuvinte — încheie tov. Pre

(Continuare în pag. 2a)

Operă constructivă social-democrată

O oază de odihnă și răcoare își deschide porțile...

Prefectul județului, Gh. Voștinar, se apleacă asupra nevoilor celor mulți

O nouă grădină publică în Arad, un nou un nou zămbet de soare pentru cei mulți, care muncesc, o nouă oază de verdeață pentru copii, bătrâni și cei obosiți de munca zilei.

Prefectul județului, tov. Voștinar Gheorghe, a înțeles sensul adânc al socialismului, acela de a munci pentru binele celor mulți și de acțiune după zile și nopți de eforturi, va putea să-și vadă încununată mână de mîneața străduințele: între cele două clădiri ale Prefecturii se deschide Grădina „Libertății”.

O cunoaștem cu toții. Până mai ieri, depozit de gunoale, pământuri răscolite de tranșee de spărare pasivă, o paragină exalând mirosuri pestilențiale.

Azi, alese cu iarbă tânără, proaspătă de primăvară, cu copaci aranjați, cu statui, cu fântâni atreziane, o oază de răcoare, verdeață și odihnă în mijlocul orașului.

Acolo l-am surprins zilele trecute pe prefectul județului nostru dând ultimele îndrumări tehnicienilor. În inflexiunea glasului său, mai ales când era vorba de copii, de bătrâni și de cei obosiți, am descoperit marea pasiune a tov. Voștinar pentru tot ceea ce reprezintă interesul poporului, nevoia ca acest oraș și județ, poarta apusului țării, să aibă un aspect cât mai civilizat, în care să se vadă cât mai intens preocupările culturale ale județului.

Rugați de ziariști să expună cum s'a ajuns la acest parc, tov. Voștinar ne-a declarat următoarele:

DELASAREA TRECUTULUI

„M'am gândit de multă vreme să transform această paragină într'un parc al tuturor. Nu am precupețit niciun efort ca această idee să devină realitate. Am făcut sforțări mari, deoarece fără a convoca comitete, fără a greva bugetul, în numai 40 de zile de lucru — având oameni destoinici alături de mine — să fac ceea ce vedeți.

În trecut această grădină, care însumează 9000 metri pătrați, era destinată numai prefectilor fără tragere de inimă la durerile mulșimii.

Dar nu numai atâta. Preocupări de interese mici și meschime, prefectii din trecut, pe vremea...

A furat bijuterii în valoare de 100 milioane lei și a fost prinsă la Arad

ARAD. — Înainte cu câteva săptămâni Stela Cârjă, fiica generalului Cârjă din Brașov, a reclamat Poliției că studenta în medicină Maria Filip l-ar fi furat bijuterii în valoare de 100 milioane lei, după care a dispărut. În baza reclamației, Poliția din Brașov a emis mandat de urmărire împotriva Mariei Filip. În baza acestui mandat, Poliția locală

mea ministeriatului lui Goldiș, făcuseră planuri pentru parcelarea acestui parc între potențaii vremurilor și anume foștii prefecti: Raicu, Boneu, Silviu Păscuș Micloși Emil și Goldiș.

Opinia publică însă a protestat împotriva acestui fapt și — iată aci-l dosarul chestiunii — până în cele din urmă intenția prefectilor feudali nu a reușit să câștige teren.

Dela venirea mea în fruntea treburilor județului, m'a preocupat gâncul să dau această grădină în folosul obștii. Am făcut apel la Camera de Comerț și la oamenii de bine care au înțeles și apelul meu a fost îmbrățișat cu căldură.

Și acolo, unde nici soarele nu intra cu plăcere, am schimbat totul în mai puțin de o lună. Lopețile și casmalele au intrat în funcțiune, proiecte au fost întocmite și realizate și iată grădina aceasta schimbată în întregime. Priviți acolo unde au fost șanțurile, priviți acolo unde au fost depozitele de gunoale pestilențiale din cauza cărora nu puteau fi deschise ferestrelor!

În locul lor, alee aranjate, copaci aliniați.

Intrașea în grădină este deschisă de o statuă a „Libertății” concepută și realizată de prof. Mureșanu dela Liceul Industrial. Acest monument care reprezintă descătușarea este flancat de două basoreliefuli datorită sculptorului Novac, reprezentând munca manuală, intelectuală și munca țaranului, într'o desăvârșită înfrățire.

Primăria ne-a pus la dispoziție un număr de 12 bănci. Aci — continuă prefectul, cu glasul cuprins de emoții, — vor putea

a reușit să pună mâna pe Maria Filip și să o rețină.

În vederea cercetărilor care se fac la Biroul judiciar al Poliției locale, la Arad, a sosit și reclamanta d-șoara Stela Cârjă.

În cursul primelor cercetări, o parte din bijuteriile furate au fost găsite la Maria Filip. Cercetările continuă pentru completarea elucidare a cazului.

să se odihnească bătrânii pensionari între două drumuri, copiii își vor găsi un loc de distracție, la adăpost de canicula verii. Un mic solaru va fi amenajat pentru micii cetățeni ai orașului. Nu m'a preocupat în această realizare decât dragostea pentru orașul în care m'am născut și județul pe care îl conduc astăzi.

În măsura posibilităților se va amenaja și o mică menajerie, unde vor fi expuse câte un exemplar din fauna județului, pentru a evidenția încă odată bogățiile județului într'o formă artistică.

În sfârșit, la dorința donatorilor, se va ridica un bust al M. S. Regelui, de îndată ce fondurile vor fi colectate.

Glasul prefectului capătă inflexiuni lirice când vorbește de această grădină. Este opera sa, este opera unui social-democrat preocupat de frumos, de cultură și civilizație pentru popor. Urmărește parcă un gând răsărit undeva în taina sufletului: poate vede de pe acum mulțimea care va ști să proslăvească opera constructivă a social - democrației concretizată în acest județ în persoana lui Gh. Voștinar.

— Așadar, Duminecă, la orele 11, la inaugurarea parcului ...
lv.

Invitare
la 19 Mai
???

Stiri polițienești

— Margareta Zeller a fost reținută de organele biroului judiciar al Poliției, pentru că în luna Martie a furat dela comerciantul Antal din Piața A. Iancu, unde era angajată, suma de 360 000 lei. Numita a recunoscut fapta. Cercetările continuă.

— Țiganca Maria Ioanovici a fost reținută de jandarmi și înaintată Parchetului, pentru că, prin escaladarea ferestrei, a pătruns în locuința femeii Ana Muller din Sânmartin, de unde a furat un ceas și haine, în valoare de un milion și jumătate lei. Lucrurile au fost găsite și înapoiate păgubasei.

BENCA CENTRALĂ PT. INDUSTRIE
ȘI COMERȚ, CLUJ

distribue vechilor acționari câte 2 (două) acțiuni noi pentru fiecare acțiune veche, pe cursul de 600 lei bucata. — Termenul de subscriere se încheie la 31 Mai 1946.

Note teatrale

Teatrul muncitoresc din localitate a reprezentat aseară în direcția de scenă a d-lui Z. Volbea, piesa regretatului Mihail Sebastian: „Steaua fără nume”.

Mărturisesc că am intrat cu emoții la acest spectacol cu atât mai mult, cu cât cunoașteam subtilitățile textului și văzusem spectacolul cu artiștii bucureșteni. Nu mic mi-a fost entuziasmul când am constatat că actorii teatrului local au reușit să fie la înălțimea celor din București, ba chiar să-i întrecă în unele privințe.

În rolul Monel, d-na Clara Ionescu, a avut momente când s'a întrecut pe sine. A fost deopotrivă ironică, îndrăgostită, vibrantă, dăd dovadă de o adâncă înțelegere a textului. Este o mare biruință în cariera d-sale.

D. Porsila, în rolul profesorului a fost un partener strălucit. A dat inflexiuni textului, care denotă un talent desăvârșit. În tot timpul spectacolului, a realizat scene de un intens dramatism.

D. Leppa a secundat pe d-na Clara Ionescu într'un rol episoadic, însă cu atât mai deplin, ca realizare.

D-ra Nedelcu, în rolul elevei dornice de aventuri imaginare, a fost în nota spectacolului, care a avut amprenta direcției de scenă a d-lui Volbea, pentru care merită felicitări, deopotrivă cu întreg ansamblul.

MIHAI WEISZ
croitor

Str. Petran (Palatul Foeldeo)
Tel. 31-03

Autobus-Pullmann

pleacă zilnic la 8.30 și 17.30 la
TIMIȘOARA. Bilete la biroul
de voiaj „OLYMPIKON” Arad,
str. Brătianu 2-4. Tel. 20-49

Invitare
la 19 Mai
???

Mica publicitate

CURIER Marți la București. Primim de-acum orice încredințare. „OLYMPIKON”, birou de voiaj, Arad str. Brătianu 2-4. Telefon 20-49.

VIZITAȚI EXPOZIȚIA pictorului
Tara Aurel, b-dul Regina Maria
nr. 18. (2)

DE VÂNZARE o casă cu gospodărie, Pârnea, str. Pionerilor 47. Informațiuni: str. Sava Raicu 214. 1592

FRIGORIFER cu două uși de vânzare. Adresa la ziar.

UNIFORMA militară statură mijlocie și o pereche CISMĂ ofițerești, toate aproape noi, de vânzare. Adresa la ziar.

Pionerii serbează „Ziua Mamei” Duminică 12 Mai ora 4 d. m. în sala Palatului Cultural
Intrarea benevolă

SPORT

La Timisoara

Ambele jocuri ale echipelor reprezentative s'au terminat la egalitate

Reprezentativele arădane au dat re vanşa la Timisoara pe arena Ejeerica în fata a peste 5000 spectatori şi ambele jocuri s'au terminat din nou la egalitate, însă invers: echipele albe au scos 2:2, iar cei roşii 1:1 (La Arad albi au jucat la 1:1 şi roşii la 2:2). Primum joc, în care au jucat echipele albe a fost mai frumos, al doilea match a avut numai câteva faze bune, înaintă rize însă, nu prea au corespuns. Despre cele 2 jocuri dăm următorul reportaj:

ARAD alb — TIMISOARA alb 2:2 1:1

Timisoara a început împotriva unui vânt simțitor, însă arădani trec la a tac. În minutul 8, Mercea deschide scorul cu un șut frumos dela 20 de metri (1:0), iar în minutul 16, timisoareni egaleză din greșeala lui Popa Moise. Cserhăti trage în colțul drept al porții (2:1). Aradul este net superior, joacă este interesant. În minutul 32, Horváth pasează lui Vékony, extremă arădană lovește frumos cu capul, însă mingea revine dela bara traversală.

Dupe reluare Turci este schimbat cu Mosko, iar Popa Moise cu Tipei și joacă devine variată. Kovács este admirat pentru un fapt imaginat și imediat după aceasta situație în minutul 10 primește o deschidere frumoasă de la Tudose și trage imparabil. Aradul conduce cu 2:1. Timisoareni schimbă mercu: în loc de Secoșan intră Taboraky, Vasiličionie trece în locul lui Andrei Rădulescu, toșii în minutul 20 când Biro egaleză din greșeala portarului Katranics. — timisoareni au 13 jucători pe teren! Rezultatul de 2:2 nu se schimbă, cu toate că Timisoara atacă vehement și obține mai multe lovituri de colț.

Katranics nu a avut o zi bună, în schimb fundasii au lucrat ireproșabil. La halfi, Tudose eș mai bun din 22, Pop Ghilga munșumitor, Popa de astădată slab. Dintre înaintași, Mercea eș mai bun, Kovács și Vékony satisfacători. În gruparea timisoareană portarul Lipoczi a salvat multe situații. La halfi Cserhăti și Lippai au lucrat mult și cu folos. Dintre înaintași s'au evidențiat Monyák, Andrei Rădulescu și Biro. Formațiunile:

Arad alb: Katranics — Boleznay, Samu — Popa Moise (Tipei), Pop Ghilga, Tudose — Turci (Mosko), Horváth, Kovács, Mercea, Vékony, Timisoara: Lipiczi — Secoșan, Barna — Lippai, Cserhăti, Ranita — Monyák, Bandu, A. Rădulescu, Găj, Biro. Arb.: Höhn.

ARAD roșu — TIMISOARA roșu 1:1 0:0
Jocul este început de timisoareni și primele minute trec în fața porții arădane. Toth III conduce primul atac arădan, însă ratează. Corbuș lovește pe excelențu Toth, care este silit să părăsească terenul pentru 4 minute, fiind înlocuit pentru acest timp cu Mosko. În minutul 25 Bakucz are o lovitură frumoasă, însă Boros s'ă la înalțime, Pop trage puternic — lângă poartă, iar dincolo Reuter ratează o lovitură liberă. Reinhardt strică 2 poziții și repriza se termină fără goal.

După reîncepere, arădani trec la a tac și în minutul 7 Toth trece printre 2 adversari, centrează frumos pe sus, portarul Boros, eșit din poartă nu poate decât să atingă mingea, iar Kovács trage în poarta goală (1:0). În minutul 8 Zsizsik marchează un goal nevalabil din cauza unei offside iar, iar după 10 minute Ion Vasile trage o lovitură liberă dela 40 de metri; între timp Reuter și Zsizsik fac vrep trei faulturi, lovind pe Mészáros, pe Justin, însă arbitru nu-l sancționează și mingea intră în poartă dela piciorul lui Bădeanu (1:1). Poziții peste poziții, însă Reinhardt și Bonyhádi sunt astădată slabi, iar atacurile rare a'e timisoarenilor sunt anihilate de apărătorii arădani.

Justin s'a arătat cam nesigur, iar fundasii s'au comportat excelent. Vass și Păj au fost primii dintre cei mai buni jucători arădani, Mészáros — al treilea fundas — la fel bun, Bakucz în prima, iar Petschovszky în a doua au jucat mai hoșar. Dintre înaintași Kovács meriță laude pentru goalul și pentru un alt șut frumos, prius de Boros. Pop a muncit foarte mult, Toth III foarte periculos, iar ceilalți sub aștepări. La echipa timisoareană Boros un portar de clasă, fundasii masivi și duri, Corbuș mai bun, decât partenerul. La linia de mijlocăși Marcu este cel

mai bun pe teren, Ion Vasile calm și constant, iar dintre înalțai Hack, Reuter și Bădeanu ne-au plăcut. Formațiunile:

Arad roșu: Justin — Păj, Vass — Bakucz, Mészáros, Petschovszky — Kovács, Reinhardt, Bonyhádi, Pop, Toth III. Timisoara roșu: Boros — Corbuș, Bodeanu — Ion Vasile, Popescu, Marcu — Hack, Andreescu, Posa, (Zsizsik), Reuter, Bădeanu (Posa), Arbitru: d. Susztik.

Frumosul program sportiv de pe arena Gloria.

Vineri după masă pe arena Gloria s'a desfășurat un bogat program sportiv de sărbătoare. Gimnastică, volley bal și football au servit pentru distracția unui public numeros.

Delegari de arbitri pentru jocuri de sâmbătă și duminică

Comisia de arbitri a delegat următorii arbitri pentru jocurile de football de sâmbătă și duminică:

Sâmbătă: arena Gloria: ora 14.30 ITA junior — AMMEFA juniori, arb.: Oravecz, ora 16.30: AMMEFA oșlboys — CFR oșlboys, arb.: Steiner, ora 18 Cluj combinat — CFR Arad, arb.: Mijancovici, la tușă: Kirschner, Schnei și er.

Duminică: arena Gloria: ora 9 dim. Sparta — Olimpia, arb.: Dobrogeanu, la tușă: Mărienut, Szegő, ora 10.30: Gloria — Unirea, arb.: Husztik, la tușă: Crișan, Németh, ora 14.30: Sparta iun — Transilvania iun, arbitru: Matianu, ora 16.30: AMMEFA comb. — Prietenii, arbitru Henegar, ora 18.00: AMMEFA — Cluj comb., arb.: Burdau, la tușă: Varga, Gorgan. Arena Vulturul ora 17.30: Vulturul — Voința, arb.: Jakab, la tușă: Tărău, Dvorzsák, arena Gălana: ora 17.30: Indagrara — Gălana, arb.: Fényes, la tușă: Kabáth, Janto.

SAHISTE
Duminică, 12 Maiu va juca echipa reprezentativă de sah a Aradului la Timisoara cu aleasă Timisoarei. După cum să știe primul joc între echipele dela Arad și Timisoara s'a terminat cu victoria echipei arădane, duminică se va juca revanșa. Echipa arădană, care se va deplasa la Timisoara, a fost formată după cum urmează: Haló, Dénes, Mozes, Dima, Weisz, Bellay Faur, Neumann, Kenderessy, Steinbabe, Fintonic, Manheim, Rezerve: Révész, Bojd.

DIVERSE

Am anunțat în ziarul nostru de săptămâni, că voiajorul Anton Köszegei din Târgul Mureș a intrat mercuri seara în restaurantul Central din str. Alexandri unde după cină a făcut și un chef. La chef a participat și femeia de consumație Maria Mocanu. Iar muzicantul Ioan Baghi a cântat când clientul a fost bine alămurat, folosindu-se de ocazie, atât dama de consumație cât și muzicantul, Iau furat din servietă 522.000 lei Baghi și 150.000 lei Maria Mocanu. Banii aceștia au fost găsiți asupra lor și au fost restituiți păgubășului, iar în ce privește restul până la două milioane, că a reclamat că li lipsesc, delincvenții au declarat că Köszegei a plătit băutura la toată lumea care se găsea în local. Cercetările au fost încheiate și ambii delincvenți vor fi predați parchetului, unde se va hotărâ asupra sortii lor.

Azi duminică s'au prezentat la poliție Francisc Tumor și Ioan Olariu din Arad str. T. Serb nr. 22 și a depus reclamație contra autorilor necunoscuți cari au intrat ieri în locuința lor furându-le lenjerie în valoare de mai multe milioane lei. Organele dela Biroul Judiciar au început cercetările pentru identificarea răufăcătorilor.

Primăria Comunei Semlac
Județul Arad

Nr. 715—1946.

PUBLICAȚIUNE

Se aduc la cunoștință celor interesați că în ziua de 21 Mai, 1946, orele 11 se va ține în localul primăriei comunale din Semlac, județul Arad, licitație publică pentru arendarea podului plujilor al comunei Semlac.

Licitația se va ține în conformitate cu art. 88—110 inclusiv din Legea contribuțiilor publice, regulamentul O.C.L. și normele publicate în Monitorul Oficial Nr. 127—931.

Licitanții pe lângă ofertă vor depune și o garanță de 5% din valoarea arendei, iar oferta se va face numai în conformitate cu caietele de sarcini, cari pot fi văzute în fiecare zi de lucru.

Prețul de estimare este de lei 10.000.000.

Semlac, la 2 Mai 1946.

Primăria Semlac

GRADINA DE VARA

a restaurantului MARAȘEȘTI din strada Mărășești nr. 29 (visăvis de Cerc. Ter. Arad) GRATAR, MUZICĂ și DANS. Propr.: TIBERIU CHERECHES

SAVOY Telefon 23-22
Repr. 2.30, 4.30 și 8.30

AZI Premieră!
Romanul unei învățătoare film realizat sub noua eră democratică maghiară cu Szerényi Eva, Javor P., Várkonyi, Gozon, Berky III, Rozsáhegyi.

URANIA Telefon 12—32
Repr. Dum. 11.30 3 5 7

AZI premieră! — Un film unic captivant și dramatic
TAINA GHETARILOR cu Richard Arlen, Anne Neagle.

COMANDAȚI
GHIATA
la FABRICA „FLORA”
Telefon: 11-41 și 11-42
Arad, b-dul Ferdinand nr. 33

Cinema Forum
Repr. la 3, 5.30, 6, 7.30 și 9.

AZI premieră!
Corsarul
cu: Errol Flynn, Brenda Marschall

„CORSO” Tel. 23-64, Repr.
orele 3, 5 și 7

Singurul film nou al
VIVIANEI ROMANCE
FOCUL SACRU

ROYAL Telefon 19—33
Repr. 3, 5, 7, Duminică 11.30 mașineu

AZI romanul lui A. HUNYADI:
Dragoste până la moarte
cu Tolnay, Maty, Turay, Csontos, Makay

A R O Telefon: 24-46
Repr. la 3, 5, 7 și 9

Azi cel mai frumos film unghuresc cu KARADY, JAVOR
Primăvara
Mortală

Informațiuni

CALENDARUL SOCIALIST

DUMINECĂ, 12 MAI 1946: A murit dr. Ilie Horodniceanu, socialist român.

— **PLATA COTIZAȚIILOR LA CRUCEA ROȘIE.** — Crucea Roșie Filiala Arad, roagă pe această cale pe toți membrii săi să binevoiască ca să își plătească cotizațiile pe anul 1946. Achitarea se poate face zilnic la biroul filialei între orele 11—1 i. d. m.

— **SINDICATUL UNIT AL FUNCȚIONARILOR ȘI ANGAJAȚILOR PARTICULARI DIN ARAD,** aduce la cunoștința membrilor, că acei cari doresc să activeze într-una din resoartele: cultural, sportiv, să se prezinte la sediul Sindicatului din str. Horea 2.

— **AVIZ PENTRU PESCARI.** — Inspectoratul de Pescuit și Societatea sportivă de Pescuit „Navodul” arendașii a râurilor din jud. Arad, având în vedere decizia Ministerului Agriculturii Nr. 288 din 5 Aprilie 1946 și faptul că pescuitul face parte din economia țării noastre, aduce la cunoștința pescarilor, că este cu desăvârșire interzis pescuitul până la 15 Iunie a. c.

Se va ține o evidență a pescarilor infractori, care pescuiesc în timp oprit fără permise și a celor ce înfruntă oarecără expunibile, că vor fi eliminați din Societatea de pescuit, deferindu-se justiției, și confiscându-li-se uneltele de pescuit.

Membrii pescari sunt rugați a raporta pe toți pescarii infractori.

— **ADUNAREA GENERALĂ A SOCIETĂȚII DE PESCUIT NAVODUL,** are loc pe ziua de 12 Maiu 1946 orele 10 cu oricare ar fi numărul membrilor prezenți.

— **MAJORAREA CONTRIBUȚIEI SUPPLEMENTARE.** — Casa Asigurărilor Sociale anunță: Potrivit Legii Nr. 171 publicată în Monitorul Oficial Nr. 64 din 16 Martie a. c. contribuția suplimentară de 1 leu săptămânal, sa majorat la lei 60 săptămânal.

In consecință toți patronii și întreprinderile cari achită cotizațiile prin liste de plată, sunt invitați a întocmi listele de plată suplimentare de la data de 16 Martie a. c. cu noua taxă de 60 lei săptămânal, iar în listele pe luna Aprilie se va ține taxa majorată.

Asigurații cari contribuie prin timbre, numai de la 16 Martie vor plăti timbru de 60 lei săptămânal, iar acei cari sunt în restanță vor plăti 1 leu săptămânal pentru trecut.

Timbrele sunt în curs de confecționare și în termenul cel mai scurt se vor pune în circulație.

Odată cu această rugăm patronii și întreprinderile cari achită cotizațiile prin liste, că odată cu depunerea listei pe Aprilie să aducă un dosar cartan, pentru păstrarea listelor.

Turneul Oficial al Operei din București

Opera Română din București, în turneu oficial organizat de Ministerul Informațiilor, va cânta, Lunj, 13 Maiu, în matineu la orele 3 după amiază și seara la orele 9, opera TOSCA de Puccini. Rolurile principale vor fi deținute de cei mai buni cântăreți ai Operei din București. Bilete la agenția Ilesiu.

ULTIMA ORA

Tratatul de pace

Trei puncte referitoare la România au fost soluționate

— Hotărârile finale vor fi luate de cei patru —

WASHINGTON. — O știre primită de la Paris anunță că e posibil pentru începerea conferinței de pace, cu participarea celor 21 națiuni, să înceapă în intervalul dintre 5 și 15 Iulie. În legătură cu aceasta se arată că la conferință celelalte 17 națiuni vor putea face propuneri și sugestii, dar că hotărârile definitive vor fi luate de cele patru mari puteri.

NEW-YORK. — Știri primite de la Paris anunță că la conferința miniștrilor de externe privitor la tratatele de pace cu statele foste satelite ale Germaniei, s'a ajuns la acord în 19 puncte. Din acest 7 puncte privesc Italia, trei România, trei Bulgaria, patru Ungaria și două Finlanda.

PARIS. — Cei patru miniștri de externe s'au întrunit ieri dimineață în ședință plenară, iar după amiază în ședință neformală. În ședința de dimineață s'au ocupat de data conferinței de pace, stabilită în principiu la 15 Iunie. S'a propus respectarea acestor date chiar și în ipoteza că tratatele de pace

nu vor fi complet redactate. Pentru cazul acesta s'a sugerat o nouă amânare pentru ziua de 1 Iulie. Deasemenea s'a propus ca miniștrii de externe să se întrunească la 5 Iunie pentru a discuta și pune la punct părțile din tratate asupra cărora adjuștii n'au putut cădea de acord. O hotărâre definitivă pare că va fi luată în cursul zilei de azi.

D. Byrnes a declarat că nici o națiune nu are dreptul să uzeze de dreptul de veto în ce privește încheierea păcii.

Știrile care anunțau că miniștrii de externe își încheie activitatea în săptămâna aceasta, nu corespund adevărului.

LONDRA. Ultimele știri primite de la Paris anunță că în cursul întrunirilor de ieri ale miniștrilor de externe au fost realizate noi progrese în redactarea tratatului de pace cu Italia. Se precizează că este pe cale de a se realiza un acord asupra coloniilor italiene, în sensul propus de minis-

trul farnez și anume, ca fostele colonii italiene să fie trecute sub mandatul Organizației Națiunilor Unite, cu excepția Cirenaicei, dar să se păstreze administrația italiană. Un acord a fost realizat asupra reparațiilor datorate de Italia.

Un acord pare să fi fost realizat, după cum a anunțat postul de radio Londra într-o emisiune de azi dimineață și în privința datei începerii conferinței de pace, dată propusă anterior pe 15 Iunie.

SARBATORIREA ZILEI VICTORIEI

MOSCOVA. — Ziua victoriei a fost sărbătorită de poporul sovietic cu entuziasm ce nu poate fi descris.

Știrile primite din toate capitalele Națiunilor Unite arată că ziua Victoriei a fost sărbătorită cu multă însoțire.

Senatul Statelor Unite și al Canadei au aprobat împrumuturile pe seama Angliei

WASHINGTON. Senatul american după o ședință de mai multe ore a adoptat, cu o mare majoritate legea privitoare la împrumutul acordat de Statele-

Unite Angliei. Legea va fi discutată în camera Statelor Unite în primele zile ale săptămânii viitoare

OTTAVA. — Senatul canadian a adoptat ieri proiectul de lege pentru acordarea unui împrumut Mării Britanii.

Magnații banului, români și maghiari, au explătat pe muncitori

(Urmare din pag. 1-a)
fect — pornesc din inima unui popor care nu mai dorește să lupte unul împotriva celuilalt, ci să conlădeze pacea democratică pentru o Românie fericită și liberă.

S'a servit o gustare celor prezenți, atmosfera fiind din cele mai calde. Armața muncitorii și intelectuali s'au înfățișat în vibrația curvențelor de sinceră democrație ale tov. Prefect.

10 Mai la Palatul Cultural

După amiază la orele 5, a avut loc o serbare la Palatul Cultural, dată în cadrul sărbătorii zilei de 10 MAI, la care au concurat muncitorii fabricii I.T.A. și elevii liceelor Comercial și Industrial.

După intonarea Imnului Regal și a Imnului Sovietic, cântate de către corul fabricii I. T. A. d. prof. Niciu a ținut o cuvântare despre importanța zilei de 10 Mai, subliniind că independen-

dența națională a fost câștigată prin contribuția armatelor române atât în trecutul istoric, cât și azi sub ochii noștri.

A vorbit apoi d. Ascaniu Crișan, în numele ARLUS-ului, evidențind contribuția noastră la victoria finală împotriva fascismului.

A urmat apoi un program artistic, compus din recitări, cântece și jocuri naționale, executate de muncitori și muncitoare din fabrica I.T.A., elevi și eleve ai liceu-

lui Comercial, Industrial și Teoretic.

La Penitenciarul din localitate a avut loc ieri după amiază o reuniune șezătoare culturală adresată deținuților, în care s'au scos în evidență bazele morale pe care trebuie să se fundamenteze societatea nouă, democratică.

Șezătoarea s'a bucurat de un deplin succes, numerele din program fiind aplaudate de către cei prezenți.

10 Maiu în Capitală

BUCHUREȘTI. — Ziua de 10 Maiu a fost sărbătorită în Capitală cu un entuziasm de nedescris. Serbările s'au desfășurat în Piața Victoriei și au început prin desvelirea Monumentului Eroilor Sovietici. La serbări au participat: M. S. Regele Mihai I, M. S. Regina Mama Elena, mareșalul Toibuchin general Susaikov, membrii misiunilor aliante, d. dr. Petru Groza împreună cu membrii guvernului.

M. S. Regele a tras cordonul pânzei care acoperă monumentul, apoi au ro-

știt cuvântări d. dr. Petru Groza, președintele Consiliului de Miniștri și d. general colonel Susaikov, președintele Comisiei Aliate de Control din România.

A urmat defilarea și calde manifestațiuni pentru marea noastră victorie și prietenă de la Răsărit Uniunea Sovietică și pentru marii noștri aliați din apus.

Populația Capitalei a participat la serbări cu un entuziasm indescribibil.